

Титова Ксения Ивановна, Студентка  
Юридического института, НИУ «БелГУ»

Научный руководитель:  
Комнатная Юлия Александровна, к.ю.н.,  
доцент кафедры административного права и процесса  
Юридического института, НИУ «БелГУ»

## ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ В УСЛОВИЯХ САНКЦИОННОГО ДАВЛЕНИЯ

**Аннотация.** В статье рассматриваются правовые основы обеспечения экономической безопасности Российской Федерации в условиях усиления санкционного давления. Отмечается, что санкции приобрели системный характер и оказывают значительное влияние на ключевые экономические процессы, требуя постоянного совершенствования мер правового регулирования. Проведен анализ нормативных актов, регулирующих внешнеэкономическую деятельность, систему страхования и особые режимы для определенных регионов. По нашему мнению, принятые решения демонстрируют стремление государства создать гибкую правовую инфраструктуру, способную реагировать на внешние вызовы и минимизировать негативные последствия санкций для национальной экономики.

**Ключевые слова:** Экономическая безопасность, санкции, правовое регулирование, внешнеэкономическая деятельность, страхование, нормативные акты, Россия.

В условиях усиливающегося санкционного давления, по нашему мнению, вопросы правового обеспечения экономической безопасности Российской Федерации приобретают особую значимость, поскольку именно юридические механизмы позволяют государству гибко реагировать на внешние вызовы и минимизировать риски для ключевых отраслей экономики. На сегодняшний день мы наблюдаем, что санкции перестали быть разовым политическим инструментом и превратились в системный фактор, влияющий на внутренние экономические процессы, что неизбежно требует пересмотра существующих подходов к их правовому регулированию. Полагаем, что исследование правовых основ в данной сфере позволяет не только выявить сильные и слабые стороны действующего законодательства, но и обозначить перспективные направления его развития, которые способны повысить устойчивость национальной экономики и обеспечить защиту ее стратегических интересов. Именно поэтому изучение правовых механизмов противодействия санкционным угрозам представляется нам актуальной и практически значимой задачей.

Рассмотрение вопроса, обозначенного в названии статьи, считаем необходимым начать с того, что на сегодняшний день в отношении России введено более 30 тыс. санкций<sup>1</sup>, что не может не сказываться на экономическом и правовом состоянии государства. Так, Я.В. Васильева отмечает, что «из-за санкций, ухода иностранных фирм и напряженной geopolитической обстановки произошел обвал рубля, что в свою очередь вызвало упадок в промышленности, снижение ВВП, рост инфляции и цен, уменьшение доходов россиян»<sup>2</sup>. При

<sup>1</sup> Количество санкций против России превысило 30 тысяч // РИА: сайт. URL: <https://ria.ru/20250720/strany-2030232496.html?ysclid=mhzdl32sjt433678940> (дата обращения: 10.11.2025).

<sup>2</sup> Васильева Я. В. Правовое обеспечение национальной экономической безопасности в условиях беспрецедентного санкционного давления // Юридические исследования. 2024. № 1. С. 63.



этом естественным способом стабилизации российской экономики и обеспечения экономической безопасности является правовое обеспечение отдельных сфер деятельности, а также введение новых мер, позволяющих экономике развиваться.

Отметим, что основным нормативным правовым актом, определяющим правовые основы экономической безопасности в стране в целом является указ Президента РФ от 13 мая 2017 года № 208 «О стратегии экономической безопасности Российской Федерации на период до 2030 года»<sup>3</sup>.

Чтобы нивелировать эффект санкций на российскую экономику принимался и ряд других нормативных правовых актов. Например, был принят указ Президента РФ от 28 февраля 2022 года № 79 «О применении специальных экономических мер в связи с недружественными действиями Соединенных Штатов Америки и примкнувших к ним иностранных государств и международных организаций»<sup>4</sup>. Как отмечают Н.Ф. Попова и Ю.В. Николаева, данный документ обязал участников (резидентов) внешнеэкономической деятельности осуществить обязательную продажу иностранной валюты в размере 80 процентов суммы иностранной валюты, зачисленной начиная с 1 января 2022 г. на их счета в уполномоченных банках<sup>5</sup>.

Помимо вышеуказанных нормативных правовых актов, в декабре 2023 года был принят Федеральный закон № 625-ФЗ, который внес изменения в ст. 98 закона «О государственном контроле (надзоре) и муниципальном контроле в Российской Федерации», а также скорректировал ряд других нормативных актов. По нашему мнению, данный документ фактически продлевает режим специального регулирования в целых группах сфер: от контрольно-надзорной и градостроительной деятельности до земельных отношений, государственных закупок, вопросов медицинской помощи, корпоративного управления, обращения ценных бумаг, страхования, пенсионного обеспечения и социальной защиты. Отдельно стоит отметить положения, согласно которым до 2025 года на территориях новых регионов не будет действовать законодательство об обязательном страховании ответственности владельцев опасных объектов и перевозчиков за вред, причиненный авариями либо пассажирам. Кроме того, закон устанавливает запрет для российских страховщиков на заключение сделок с определенными иностранными страховыми организациями, перестраховщиками и брокерами, которые относятся к контрагентам из стран, предпринимающих недружественные шаги в отношении России. Исключения предусмотрены только для операций, связанных с экспортом продовольствия и минеральных удобрений. В редких, особых случаях заключение подобных сделок возможно, но лишь при наличии специального разрешения Банка России, что, по нашему мнению, подчеркивает стремление государства сохранить контроль над наиболее чувствительными направлениями финансового взаимодействия.

На наш взгляд, принятие указанного федерального закона явилось логичным продолжением политики адаптации российского законодательства к условиям санкционного давления. Мы полагаем, что его положения направлены в первую очередь на сохранение управляемости экономических и социальных процессов в наиболее значимых для России

<sup>3</sup> О Стратегии экономической безопасности Российской Федерации на период до 2030 года : указ Президента РФ от 13 мая 2017 г. № 208 // Собрание законодательства РФ. 2017. № 20. Ст. 2902.

<sup>4</sup> О применении специальных экономических мер в связи с недружественными действиями Соединенных Штатов Америки и примкнувших к ним иностранных государств и международных организаций : указ Президента РФ от 28 февраля 2022 г. № 79 : ред. от 09.06.2022 // Собрание законодательства РФ. 2022. № 10. Ст. 1465.

<sup>5</sup> Попова Н. Ф., Николаева Ю. В. Административно-правовое обеспечение экономической безопасности в условиях санкций // Вестник Московского университета МВД России. 2024. № 3. С. 169.



сферах, в числе которых страхование, государственные закупки и пр. Присутствие специальных механизмов, ограничивающих участие иностранных компаний из недружественных стран, представляется целесообразным с точки зрения защиты стратегических интересов, хотя это, безусловно, снижает степень открытости финансового рынка. Включение возможности исключений и специального разрешения Банка России, по нашему мнению, позволяет сохранять определенную гибкость, что важно в условиях постоянно меняющейся международной обстановки.

Таким образом, на основании вышеизложенного можно сделать вывод о том, что на сегодняшний день в России существует ряд нормативных правовых актов, направленных на нивелирование эффекта санкционного давления, в том числе и в экономической сфере. Полагаем, это необходимо, чтобы российская экономика развивалась стабильно и была более адаптивной к возможным новым угрозам и вызовам, так как современная geopolитическая ситуация, к сожалению, свидетельствует только о возможном увеличении санкций в отношении нашего государства.

*Список литературы:*

1. О Стратегии экономической безопасности Российской Федерации на период до 2030 года : указ Президента РФ от 13 мая 2017 г. № 208 // Собрание законодательства РФ. 2017. № 20. Ст. 2902.
2. О применении специальных экономических мер в связи с недружественными действиями Соединенных Штатов Америки и примкнувших к ним иностранных государств и международных организаций : указ Президента РФ от 28 февраля 2022 г. № 79 : ред. от 09.06.2022 // Собрание законодательства РФ. 2022. № 10. Ст. 1465.
3. Васильева Я. В. Правовое обеспечение национальной экономической безопасности в условиях беспрецедентного санкционного давления // Юридические исследования. 2024. № 1. С. 61-72.
4. Попова Н. Ф., Николаева Ю. В. Административно-правовое обеспечение экономической безопасности в условиях санкций // Вестник Московского университета МВД России. 2024. № 3. С. 168-174.
5. Количество санкций против России превысило 30 тысяч // РИА: сайт. URL: <https://ria.ru/20250720/strany-2030232496.html?ysclid=mhzdl32sjt433678940> (дата обращения: 10.11.2025).

